

**OUYUXINWEN CANGZHOUJINGJIKAIFAOU** 





## 夯基提质 强根铸魂

## 抓基层党建筑牢高质量发展根基

本报记者 郑进超 本报通讯员 张亚庆 杨登月

走进开发区的赵家坟村, 不少家庭门口挂着一块鲜红的 小牌子——"共产党员户"。格 外显眼的小牌子,不仅亮出了 共产党员身份, 也表明着共产 党员肩上沉甸甸的责任——作 好表率,事事向前。 截至6月20日,开发区7个 村所有的党员家庭全部挂牌亮 出身份。这是开发区农工部党 委为全面深入推进开发区农村 基层党建重点工作,结合"不 忘初心、牢记使命"主题教 育,推出的又一有力举措。

自2019年6月全党自上而 下开展"不忘初心、牢记使 命"主题教育以来,开发区广 大党员干部按照党工委、农工 部的部署,认真学习,深刻领 会, 更加坚定了对马克思主义 的信仰、坚定了对中国特色社 会主义道路的信念, 传承红色 基因,增强"四个意识",坚定 "四个自信",做到"两个维 护",自觉在思想上、政治上、 行动上同党中央保持高度一 致, 以强烈的政治责任感和历 史使命感,保持只争朝夕、奋 发有为的奋斗姿态,努力创造 经得起实践、人民、历史检验的 实绩,在群众中树立了良好形

"挂一牌、亮一人、明一户、带一片"。党员 户挂牌, 主动亮出身份, 将党员个人行为与家庭 成员也紧密联系在一起,为作好表率、接受群众 监督、更好地发挥党员先锋模范起到了带头作

党员们纷纷表示,牌子虽小,显示的却是责 任和使命,自己要从一言一行、一点一滴做起, 无愧于党员的光辉形象。党员家庭成员也深有感 慨地说:"'共产党员户'为我们增添了荣誉感和 责任感,身边的党员可以带动家庭成员,家庭又影 响社会, 以点带面, 更加有效推动社会风气的转 变,推动社会进步。"村民们也说,有了这个牌 子,大家明白了身边谁是党员、谁家是党员户, 有需要的时候知道找谁, 更知道该向谁学习。

"'共产党员户'的牌子一挂,党员心里就 沉甸甸的,说话办事不仅要自我督促、事事带 头,而且深深影响到每一位家庭成员。这种做法 太好了!"赵家坟村党支部书记于君泉说。

解农村党员管理难

为贯彻落实新时代基层党建工 作的新要求,深入开展"不忘初 心、牢记使命"主题教育,加强党 员教育管理,全面提升基层党组织 的组织力、战斗力、凝聚力, 使每 个党员都置于党组织严格监管之 下, 体现每个党员的先锋模范作 用,开发区农工部制定了辖区村党 支部成员包联本村党员的实施办法。

各村党支部(总支)成员根据 本村党员实际情况,对本村所有党 员实行包联。每位支部委员包联党 员5-15名。党员数量较多,支部委 员包联任务过重的,经农工部批准 后,适当设立小组长分担包联任 务。各村制定了包联党员流程图以 及包联党员公示牌。

农工部党委为各村党员定制了 包联党员手提袋, 定期印发与群众 利益相关的各种资料,各包联责任 人将学习资料送达到所包联的党员

访、谈心谈话、解决实际问题的方 式,宣传党的路线、方针、政策, 组织学习党内法规和上级党委会 议、文件精神;教育党员正确行使 自己的权利,认真履行党员义务, 自觉参加党的组织活动;教育党员 模范遵守党章党纪和国家法律法规; 督促党员积极参与组织活动, 认真参 加党支部(总支)"三会一课"; 收集

反馈党员的意见建议,了解党员的思想状况及生产、 生活等方面的情况,帮助他们勤劳致富,及时向党组 织反映党员的意见和要求。

农工部党委制定了党员包联督导检查方案, 由包 片领导带队,抽调包村干部、社区管理科人员、协管 员各1-2名组成督导检查小组,采取入户走访、座 谈、问卷调查等方式进行督导,了解真实情况,全面 掌握各村党员包联的开展情况。

检查小组成员真督实查,实地走访到每一位党 员,对于不在村上居住的,也要通过电话询问相关内 容。督导检查工作结束后,农工部党委以通报形式向 各村党支部反馈督导过程中发现的问题,并要求在时 限范围内整改完成。

通过这项措施,有效增强了党员的党性观念、 提高了党员素质,为充分发挥党员的先锋模范作 用,增强基层党组织的战斗力打下了坚实基础,同 时为农工部党委充分了解民意、不断完善工作制 度,为接下来的选举工作奠定了基础。





小

X

党

支部土

XX

格

管

理

真

正

实现

红

色引

连日来,金岛社区工作人员深入逸城 浅水湾、民兵基地、顺河、金岛等4个小 区,把样表和有关文件要求送到住宅小 区,明确分工,落实责任人。对"三无小 区",社区工作人员上门对所有的住户逐户 进行细致调查,全面掌握常住人口中每一 户的党员情况,建立小区党员的基本情况 花名册, 争取在最短的时间内在符合条件 的住宅小区建立基层党组织, 扎实推进小 区党建工作, 更好地服务群众。目前已选 举产生3个党支部,分别是浅水湾小区党支 部、民兵基地小区党支部、顺河及金岛小 区联合党支部。同时,坚持重民意、重能 力、重品行、重程序"四重"标准,选优 配强小区支部班子, 把群众信得过、服务 有本事、治理有办法的党员业主推选为小 区支部班子成员。

这是开发区推进小区党支部+网格管理 模式的一个缩影。

为进一步完善和加强基层组织体系建 设,提升开发区社区基层治理法治化、规 范化、精细化水平,以党建为引领,大力 探索区域化党建工作的新模式,探索加强 社区管理的新方法, 真正把社区建设、社 区管理、社区服务更好地与城市治理结合 起来,制订了详细的工作方案,积极推进 在住宅小区建立党支部。

在小区党支部的引领下,推进小区网 格化管理,建立综治工作站,规范社区楼 长和片区长队伍的管理, 社发局制定了《网 管员管理办法》。按居住区域以60户至100 户的标准分出综治片区长, 按楼栋、单元以

15户至30户的标准划分出相应的楼长。在前期酝酿与后期 自荐选聘相结合下,现已成功选出楼长与片区长人员,其中 楼长71人、片长15人。主要负责信访稳控、矛盾纠纷排查 化解、普法、流动人口管理、社区帮教等工作, 凸显"小网 格,大服务",从而实现民情联系无遗漏、社区管理无盲 点、社区服务无缝隙的创新模式。在党的旗帜引领下,退休 老干部当起了楼栋长,邻家大妈变身为调解员,广大党员干 部参与小区事务的积极性被充分激发,做到了卫生整治经常 抓、关爱慰问定期做、信息摸排天天查。

建立住宅小区基层党组织是探索新时代背景下,区域化 党建工作的新模式,是探索加强城区社会管理的新方法,是 整合基层资源,进一步提升小区的治理能力,推进基层党组 织建设的得力措施。





挖 培树 乡

风

文

"好公婆"言传身教、以德治家, "好儿媳"以孝为先、无私付出,"好家 庭"其乐融融、互敬互爱……在首届 "好家庭、好(公)婆、好儿媳"评选 中,这些获评者纷纷表示,将继续发扬 良好家风,为和谐社会作出自己的贡献。

为促进农村精神文明建设,大力弘 扬中华民族敬老爱幼的传统美德, 巩固 党的执政基础,农工部党委研究决定, 在辖区村(居)开展"好家庭、好 (公)婆、好儿媳"评选活动。

各村按照尊重赡养老人、细心教育 子女、勤俭持家、家庭和睦、邻里团结 等标准,积极入户走访,经群众评议最 终任广庆等4位村民被评为"好公 婆",张文清等4位村民被评为"好儿 媳",张玉泉等5户家庭被评为"好家

各村包联党员责任人将评选出来的 好人代表的故事意义传达给每位党员, 每位党员又讲述给身边的人, 通过对正 能量事迹的宣传, 引领培树乡风文明的 好氛围。此项活动的开展营造了浓厚 的舆论氛围,受到了群众的拥护好 评,村民争先创优的干劲和集体荣誉 感被激发出来,同时激活全区广大群 众想发展、思发展、谋发展的内在动 力,调动广大群众干事创业、争当先 进的热情,为城乡融合发展、筑牢党执 政的强大群众基础提供了强大的精神动